Das Zeitverhalten beim Suchen 
[bookmark: _GoBack]Theoretischer Teil
Der mathematische Zusammenhang zwischen der Anzahl der vorhandenen Elemente N und der Anzahl der maximal nötigen Vergleiche k, um das gesuchte Element zu finden, gibt den Aufwand bei der Suchmethode wieder.
Wir suchen den mathematischen Zusammenhang k = f(N) (gesuchtes Element ist in Liste enthalten und wird erst zuletzt gefunden -> ungünstiger Fall)
	-a- lineares Suchen

	-b- binäres Suchen


	[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3]N=2  ->     k=2
N=10 ->   k=10
N=100 -> k=100
Mathematischer Zusammenhang:  k = f(N)= N










	N=1   -> k=0  (Sonderfall)          2
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]N=2   -> k=1                               1 | 2
N=4  ->  k=2                               1 | 2 | 3   4
N=8   -> k=3                               1 | 2 | 3  4 |  5  6  7  8
 2k =N
  log2 N = log2 2k = k log2 2 = k
 Mathematischer Zusammenhang:   k = f(N) = log2 N 
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Zeitverhalten lineares Suchen
Zeit in ms	1	2	4	8	16	32	64	128	256	512	0.1	0.19	0.39	0.81	1.65	3.16	6.91	12.4	26.5	51.6	Anzahl N * 1000

Zeit in ms


Zeitverhalten binäres Suchen
Zeit in µs	1	2	4	8	16	32	64	128	256	512	6.9	7.8	7.81	8.11	8.4	9.6	10.5	11.4	13.2	15.3	Anzahl N * 1000

Zeit in µs
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1 #Lineares Suchen in sortierter Liste
2 import time
3
4 #Belegung der Liste
5anzahl = int(input("Wie viele Zahlen soll die Liste enthalten? "))
B prant (M. ")
71liste =[]
8 for k in range(anzahl):
9 liste.append (k)

10

11 #Die Suche beginnt

+ 12 start = time.clock()

« 13 suchzahl = anzahl-2

« l4for k in range (anzahl):
- s if liste[k] == suchzahl:

- 16 break

+ 17 stopp = time.clock()
+ 18zeit = (stopp - start)*1000
19# Ausgabe der Suchergebnisse
+ 20 print("Benoetigte Zeit:", zeit, "Millisekunden.”)
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1# Binaeres |Suchen in einer geordneten Liste

2 import time

3

4#Belegung der Liste

5anzahl = 1nt(1nput("hl1e viele Zahlen soll die Liste enthalten? "))
6print (". ")
71liste —[]

8 for k in range(anzahl):

9 liste.append (k)

10 #Die Suche beginnt

+ 1lstart = time.clock()

« 12 suchzahl = anzahl-2

« 13rechts = anzahl -1

+ 141links = ©

« 15while links <= rechts:

- 16 mitte = (links + rechts)//2

< 14 if liste[mitte] == suchzahl:
.- 18 break

< 19 if suchzahl < liste[mitte]:
. 20 rechts = mitte - 1

< 21 if suchzahl > liste[mitte]:
- 22 links = mitte + 1

23 # Ausgabe der Suchergebnisse
+ 24 stopp = time.clock()
+ 25zeit = (stopp - start)*1000000
+ 26 print("Benoetigte Zeit:", zeit, "Mikrosekunden.™)
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